

опасность, сотрудничество. Ежегодник. Вып. 3. Ч. 2 / РАН. ИНИОН. Отд. науч. сотрудничества; Отв. ред. В.И. Герасимов. – М., 2020. – С. 118–119.

Ковалец И.В., Коршун В.Н., Жоголь Н.Н. Может ли бессмертие быть целью человеческих устремлений?

Бессмертие – это чисто человеческий феномен. Человек обречен на размышления о смерти и в этом его отличие от животного, которое смертно, но не знает об этом. С древности в религии и философии возникла идея бессмертия, но в разное время понималось оно по-разному [1, с. 247-248], одинаково рассматривая преодоление смерти и обретения бессмертия как важнейшую задачу человеческого существования и устремления.

Одной из главных целей преобразования человека, его «истинным, высоким назначением» и неотъемлемым признаком качественно нового состояния сверхчеловека многими мыслителями признавалось бессмертие.

Вера в личное бессмертие возникает уже у примитивных народов. Поддерживалась она, в том числе благодаря страху перед смертью и привязанности к жизни. В древних религиях душу «заставляли» переселяться или существовать в царстве теней, в аду.

Представление о бессмертии своими истоками уходит в мифологическое сознание, которое приписывало это состояние сверхъестественным силам и персонифицированным божествам. В древнегреческой мифологии бессмертие является атрибутом богов. Человеку может быть даровано бессмертие богами в награду за их подвиги, человеческое совершенство. Бессмертие – есть проявление в человеке божественного начала, только оно и бессмертно. Бессмертны лишь герои, полубоги, а не обыкновенные люди.

Ни одна из современных религий не обходится без идеи личного бессмертия. Она присутствует в буддизме, в христианстве, а также в исламе. К примеру, в буддизме эта идея выступает в форме учения о перево-

плотности, которое говорит, что положение человека есть результат деятельности его души в прошлых перевоплощениях. В христианстве и исламе в виде обещания загробного райского блаженства для праведников и вечных адских мучений для грешников.

Бессмертие в христианстве понимается как жизнь вечная через воскресение человека как целостной личности. Гарантией возможности такого воскресения является воскресение Богочеловека Иисуса Христа. Земная жизнь есть приготовление человека к жизни вечной. Но это совсем не значит, что человек будет существовать после смерти в своём старом, дряхлом и «изношенном» теле, т.к. процесс старения относится к плоти. Кроме того, бессмертие предполагает преобразование душ, которое происходит в посмертном мире [2, с. 80]. Для современного человека, не причастного к религиозной точке зрения, представление о «бессмертии», это, прежде всего, различные технологии и уровень жизни, которые позволяют для начала жить как можно дольше. Современная наука активно занимается исследованиями возможности вечной жизни и уже добилась некоторого успеха в этой области.

Несмотря на многообразие точек зрения, в большинстве учений жизнь трактуется как миг, отпущенный человеку, для подготовки к смерти. Удивительно, но гибели человека и его возможному бессмертию, поискам путей достижения порой уделяли больше внимания, чем самому жизненному пути.

Смерть – это полное прекращение биологических и физиологических процессов в живом организме. С философской позиции это определение не является достаточным. Это явление абсолютно неизбежно и непредсказуемо, поэтому оно всегда несёт отпечаток таинственности и мистичности. Люди всегда боялись неизвестности, поэтому философы, изучая сущность смерти, искали способ избавить человечество от страха пе-

ред ней. Например, проблема бессмертия в материалистической философии имеет такое решение. Если принять во внимание, что процесс развития человечества органически связан с формированием мира культуры, складывающегося из материальных и духовных ценностей, системы их производства, хранения, распределения, потребления, а также самого человека как ее творца и творимого, бессмертие каждого может быть обеспечено на основе вклада в развитие культуры.

Примерно в том же духе эту идею прекрасно выразил ученый-естествоиспытатель И. И. Шмальгаузен: «...Но у нас имеется ещё и другое преимущество перед животными – результаты нашей творческой деятельности не гибнут вместе с нами, но накапливаются для блага будущих поколений. Так пусть же наш короткий жизненный путь освещается сознанием того, что человеческая жизнь много выше других жизней и только смерть обусловила возможность существования бессмертных творений его духа» [3, с. 90-91]. Затем эта идея приобретает конкретные черты в современном трансгуманизме и переходит в такие проекты как «кибернетического бессмертия» и «антропоконструирования». В русском космизме и в трансгуманизме речь идет о практическом достижении бессмертия.

Путь человечества, его эволюция, поступательное движение по пути технического прогресса, культурного и научного развития, может быть понято как накопление потенциала для осуществления одной и единственной задачи – достижения бессмертия для всех людей. Это конечная и единственная цель эволюции человеческой цивилизации.

Когда это цель будет достигнута, эволюция человека прекратится. Преодоление смерти и победа над ней означает не забвение и не отсутствие чувствительности к ней, а принятие ее внутрь духа, когда она перестает уже быть натуральным фактом во времени и становится обнаружением смысла, идущего из вечности.

Бессмертие имеет и негативные последствия. Во-первых, человек не знает, что его ждёт после смерти. Возможно, что смерть – это избавление от мирских проблем и страдания. Бессмертный человек будет иметь много боли в своей жизни. У него наверняка будут смертные близкие, которые будут стареть, болеть, умирать. Бессмертный человек должен будет за всем этим наблюдать и осознавать, что он никак не сможет помочь. В его сердце будет боль от расставания с родными, близкими, эта боль будет происходить постоянно, регулярно и избежать этого не будет никакой возможности. Кому нужна жизнь, которая наполнена регулярными болью и разочарованием? [4]

Подводя итог, можно сказать, что схожесть во взглядах на бессмертие всё-таки присутствует – это то самое наивысшее стремление, к которому стремится каждый, но которого, на данный момент, достигают лишь избранные. Приобретая новые знания в процессе своего существования и накапливая собственный опыт, человек формирует свои взгляды на триаду «жизнь – смерть – бессмертие». Желание найти смысл бытия и стремление преодолеть смерть всегда будут движущими силами для формирования нового знания в этой таинственной, но бесконечно увлекательной области.

Литература

1. Введение в философию, М., 1989. - Ч.2. - С.247-258.
2. Россман И.М. Философия человека: пособие для студентов высших учебных заведений. – Рязань: РЗИ МГУК, 2000.
3. Шмальгаузен И.И. Проблема смерти и бессмертия. М.-Л.: Госиздат, 1926.
4. [Электронный ресурс] /Философия о смерти и бессмертии. Режим доступа: <https://magref.ru/filosofiya-o-smerti-i-bessmertii/>. Время доступа: 13.12.2020.